



## 在书香中读懂一座城

□袁剑锋

或处繁华市井，或隐葱郁公园，或居老街新巷，总有一处阅读空间，给你精神力量。近年来，我市精心布局，积极构建处处可读、时时可读、人人可读、覆盖城乡的阅读空间体系。图书馆、城市书房、社区书屋、创意书院等各式各样的新型阅读空间如繁星般点缀着城市的各个角落。（《太原日报》7月4日）

人们喜欢用阅读的方式认知万物。散布在城市各个角落的阅读空间，不仅满足了市民的阅读需求，还以其独特的魅力、多元的功能、深远的影响，成为城市文化不可或缺的一部分。

阅读空间是知识的海洋，还是心灵的港湾。走进太原市图书馆，看着一排排整齐排列、装满书籍的书架，会让人瞬间感到满足。这里汇聚了古今中外

的智慧精华，市民在书海中遨游，能汲取无尽的知识养分。这里没有喧嚣和浮躁，只有书香和静谧相伴，市民或坐或立，手捧书卷，沉浸在文字的世界中，享受着这份难得的宁静。双重身份让阅读空间成为市民追求精神富足的重要场所。

阅读空间能促进文化交流，还能推动全民阅读。钟楼书院收藏了众多专门研究山西地方文化的专著，是晋文化爱好者尽享文化盛宴的好去处。阅读空间是城市文化的传承者，通过其丰富的藏书和多样的活动，让市民能了解过去、珍惜现在、展望未来。同时，阅读空间的服务便捷、资源丰富、环境舒适，能激发市民的阅读热情，让阅读逐渐融入日常生活。双重功能让阅读空间成为

城市文化生态中的重要一环。

阅读空间是公共服务的典范，还是邻里交流的桥梁。在太原，不少社区设有社区书屋。作为家门口的阅读空间，它们以其开放、包容的姿态，为市民提供了便捷、高效的阅读服务，无论老人、孩子还是上班族，都能在这里找到适合自己的阅读方式和内容。社区图书馆还提供了一个平台，能有效促进邻里之间的交流和互动，增强社区凝聚力和归属感。双重作用让阅读空间成为构建和谐社会的重要力量。

书香满城气自华。在书香中读懂一座城，是知识的获取和文化的传承，更是情感的寄托和精神的归宿。当我们通过阅读和城市的历史、文化产生共鸣时，就会更加热爱这座城市。



## 从地标里细数光阴的故事

□朱红亮

当永祚寺里的凌霄双塔迎来新一天的暖阳，当汾河景区的婉转流水映照出夜晚的繁华，当长风商务区的华彩剧院用艺术滋养城市，当五一广场的璀璨流光照亮太原人的精神归途……在这座城市，蝶变的旅途中、光阴的故事里，每个地标都是发展的记忆和时代的定格。（《太原日报》7月4日）

人们对一座城市的记忆，常常从它的地标开始。城市地标不仅是一座建筑，更是城市的精神和文化象征，与人们有着紧密的情感联系。

城市地标要融于自然。无论是保护生态、亲近自然的绿色发展理念，还是天人合一、道法自然的审美意境，都强调人文景观与自然环境和谐共生。城市地标只有与自然环境融为一体、

浑然天成，才能给人以美的享受。南中环桥，是连接太原南部汾河两岸的一条重要通道，拱桥的设计构思源于太原八景之一的“蒙山晓月”，造型独特优美，宛若新月凌波，又如展翅欲飞的大雁，与汾河美景融为一体。汾河景区，水清岸绿，游人如织，水鸟栖息，处处呈现出人与自然和谐共处的美丽生态画卷。

城市地标要立于文化。城市地标体现城市深厚的文化底蕴，能唤起人们共同的情感记忆。钟楼街自宋代以来便是太原的商业核心区域，是太原市历史最为悠久的繁华街市，是一条商业街、文化街、历史街，被誉为“一条钟楼街，半部府城史。”有着四百余年历史的永祚寺凌霄双塔，作为太原市徽的主体元素，是太原

文运的象征、魅力太原的标志。

城市地标要源于生活。城市地标是有生命的，它的生命力在于融入城市居民的日常生活，发挥服务公众的功能，做到美观与实用的结合。设计寓意为“山西之门”的山西大剧院，自建院以来，开展大量艺术普及教育演出及活动，其精彩的文艺作品为广大群众提供源源不断的精神性滋养，让艺术与生活不期而遇。截至2024年2月，累计接待各类演出及活动3349场，接待观众超过204万人次。

城市地标是一座城市的符号和名片，承载着不可替代的人文价值。要不断打造城市地标，必须丰富审美内涵，完善服务功能，让一座座城市新地标，成为蓬勃向上、开拓创新的城市代言人。



宋鹏伟 整理

“今年盛夏全国大部地区气温将有所偏高。”

——根据中国气象局国家气候中心的监测分析，预计今年盛夏，除内蒙古以及东北地区的气温接近常年同期外，全国大部地区气温偏高。（央视新闻）

“交叉执行攻克一批‘骨头案’。”

——记者近日从最高人民法院举行的新闻发布会上获悉，自2023年10月开始，最高法在19个省（区、市）法院部署开展交叉执行试点工作。通过交叉执行方式攻克了一批大案、要案、“骨头案”，期间最高法执行局带头督办5件交叉执行案件，取得良好成效。（光明网）

“中国生成式人工智能专利申请量世界第一。”

——世界知识产权组织3日发布的报告显示，2014年至2023年，中国生成式人工智能专利申请量超3.8万件，居世界第一，是第二名美国的6倍。从分类来看，图像和视频数据类在生成式人工智能相关专利中居首位，文本和语音/音乐类分居二三位。（新华社）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## 城市“大集”多多益善

□宋鹏伟

7月2日，为期5天的山西（太原）特优农产品夏季产销对接活动在龙潭公园落下帷幕。来自省内11个市的260余家农业企业携酿品、饮品、果蔬、杂粮、肉制品等16个品类近1500种特优产品集中亮相，活动现场人气旺盛，天天爆棚，现场交易额达到1200万元，与高校达成合作意向300万元，实现了成交订单、销售额双双增长，有力推进了“百万乡品进省城”，实现了小农户与大市场高效对接。（《太原日报》7月4日）

人头攒动、品类丰富，仅5天时间就实现了1200万元的现场交易额。场面和数据都说明了一点，城里人也喜欢赶集，这样的活动还可以更多，类似产品与消费者的双向奔赴大有可为。

鳞次栉比的摊位，熙熙攘攘的人群，眼花缭乱的商品，乡音浓厚的叫卖……身处其中，可以直观领略到浓浓烟火气，哪怕忘带手机，什么都没买，也不虚此行。这就是集市的魅力，农业社会留下的赶集文化，在现代都市依然魅力十足。一项针对青年群体的调查显示，有90.6%的受访青年期待城市里有更多大集，57.6%的受访者希望大集地理位置适当、交通便捷。

“集”的内涵，本就是“人与物

相聚会”。虽说现在购物足够便捷——家门口有商场，网络购物更是能送货到家，然而体验式的消费依然不可替代。集市上，有土地的味道，新鲜而丰富，甚至可以亲身感受制作过程；有发现之趣，便于寻找惊喜、亲切沟通，并在大包小包中得到满满的获得感。与土特产的相会，是与家乡风物的重逢。

零距离展销、面对面推介、现场品尝互动，实体消费的优势在集市中得到集中体现。可见，不是人们不愿消费，产品是否有独特优势，场景与氛围是否差异化，很大程度上决定了消费能够被拉动起来。这样的集市既能够丰富城市居民的消费选择，又可以拉动地方优质农产品销售，双方面对面的销售模式又可以最大限度地减少中间环节，做到了既让利于民，又助农增收，为巩固拓展脱贫攻坚成果和实现乡村振兴，发挥了四两拨千斤的作用。

过日子，就该有这般热乎乎的沉浸式体验。城市赶集还需进一步扬长避短，如打造定期定点、特色鲜明的集市，并进一步确保产品质量不因摊位流动性强而打折，从而让市民赶集不辛苦，消费更放心，持续发挥出惠民助农的效果，打造一张魅力十足的城市特色新名片。



勤俭节约  
谁知盘中餐 粒粒皆辛苦



太原市文明办  
太原日报社